

ОТЗЫВ

на автореферат Белоус Софии Сергеевны «Особенности проявлений и коррекции функциональных расстройств при эндоскопической ремиссии язвенного колита», представленный на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Актуальность темы диссертации

В последние годы заболеваемость язвенным колитом (ЯК), особенно в экономически развитых странах, активно растет. Это требует разработки новых подходов к лечению, направленных на улучшение состояния и достижение клинической и эндоскопической ремиссии заболевания. Однако, даже на фоне адекватно подобранный терапии, пациенты могут предъявлять жалобы на кишечную симптоматику, которая зачастую расценивается как обострение основного заболевания. При этом данные клинические проявления могут быть не признаками рецидива основного заболевания, а СРК-подобными симптомами, которые довольно часто возникают у пациентов с ЯК при наличии его эндоскопической ремиссии. В этом случае усиление терапии по поводу ЯК может не давать ожидаемого эффекта, а лишь приведет к возникновению осложнений, которые в дальнейшем потребуют длительного и дорогостоящего лечения. На сегодняшний день не определены возможные причины возникновения СРК-подобных симптомов на фоне эндоскопической ремиссии ЯК, а также не существует единого подхода к терапии подобных пациентов. Решению данных вопросов и посвящено настоящее исследование.

Автором определены цели и задачи, выстроен дизайн исследования. В работе использовались современные методики сбора и обработки научных данных. Для статистического анализа использовались специальные методы исследования (критерий Шапиро-Уилка для проверки на нормальность распределений, критерий χ^2 , сравнительный анализ переменных с помощью параметрического Т-критерия Стьюдента для несвязанных и связанных совокупностей, ранговый корреляционный анализ Спирмена). Реализация

ряда методов была осуществлена с помощью компьютерных пакетов программы Statistica for Windows 10.0.

Автореферат отражает содержание диссертации, ее ключевые разделы. Текст автореферата логичен и стилистически верен. Научные положения, выводы, практические рекомендации строго обоснованы и соотносятся с целью и задачами работы.

В ходе работы установлены закономерности в изменении состава про- и противовоспалительных цитокинов в периферической крови, в основе которых лежит наличие сопутствующих изменений в составе кишечной микрофлоры. Доказана важность выявления СРК-подобных симптомов у пациента до проведения инструментального обследования, что может позволить избежать необоснованных госпитализаций. Определена целесообразность исследования пристеночной микрофлоры, как отражающей в наибольшей степени картину кишечного микробиоценоза и ее влияние на основные проявления СРК-подобной симптоматики. Установлены показания к назначению различных медикаментозных препаратов, зависящие от ведущего клинического симптома. Выявлены определенные цитокины в периферической крови и установлена их взаимосвязь с психоэмоциональным статусом. Полученные автором в ходе исследования данные позволили разработать оптимально индивидуализированные подходы при назначении терапии пациентам с СРК-подобными симптомами на фоне ремиссии ЯК.

Исследование обладает научной новизной, при этом полученные данные сопоставимы с известными ранее фактами по данной проблеме. Основные результаты диссертационной работы в достаточной степени отражены в публикациях и журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Замечаний по рецензируемому автореферату нет.

Таким образом, анализ автореферата показал, что диссертационная работа Белоус Софии Сергеевны «Особенности проявлений и коррекции функциональных расстройств при эндоскопической ремиссии язвенного колита», представленная на соискание ученой степени кандидата

медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой. Новые знания о возможных причинах проявления СРК-подобных симптомов на фоне эндоскопической ремиссии ЯК могут быть использованы для разработки индивидуализированных подходов к терапии данной группы пациентов.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. От 21.04.2016 г. № 335, 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Белоус С.С. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Доктор медицинских наук,
профессор кафедры внутренних
болезней БУ ВО «Сургутский государственный
университет» Ханты-Мансийского
автономного округа – Югры

Лариса Владимировна Тарасова

Место работы: БУ «Сургутская окружная клиническая больница»
Почтовый адрес: 628400, г. Сургут, ул. Энергетиков, 24/3
Тел.: 8-932-433-14-06
Факс: (83462) 52-73-24
e-mail: tlarisagast18@mail.ru

Подпись Л.В. Тарасовой заверяю

Начальник отдела кадров

Дата 26.01.2021 г.

